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LECTURE SUMMARY 
Εισαγωγή I 

Σχεδιασμός για συμπεριληπτικές, 
ανθρωποκεντρικές και κλιματικά ανθεκτικές 

πόλεις  
 
 ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

• Εμβάθυνση στην έννοια της βιωσιμότητας και κατανόηση της ανάγκης για 

στροφή σε βιώσιμα μελλοντικά σενάρια καθώς και των ωφελειών ενός τέτοιου 

σχεδιασμού  

• Εξοικείωση με την προσέγγιση του συνδυασμένου σχεδιασμού, με έμφαση στη 

διασύνδεση πολεοδομικού και κυκλοφοριακού σχεδιασμού 

• Ταυτοποίηση των βασικών χαρακτηριστικών μιας συμπαγούς πόλης 

• Κατανόηση του ρόλου και της σημασίας ενός ανθρωποκεντρικού σχεδιασμού 

μέσω σχεδιαστικών λύσεων στην κλίμακα του πολεοδομικού και του αστικού 

σχεδιασμού 

 

 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΔΙΑΛΕΞΗΣ 

 
Ο σχεδιασμός με έμφαση τη βιωσιμότητα φαίνεται πως είναι αναγκαίος για το άμεσο 
μέλλον ώστε οι πόλεις να διατηρήσουν τον χαρακτήρα τους ως τόποι ευημερίας. Στο 
πλαίσιο αυτό, η συγκεκριμένη διάλεξη στοχεύει στην ένταξη των παρακολουθούντων στις 
αρχές της βιωσιμότητας και να τους εντάξει στη φιλοσοφία και το σκεπτικό του 
σχεδιασμού. Στο πρώτο αυτό μάθημα, λοιπόν, γίνεται λόγος για την πολυδιάστατη έννοια 
της  βιωσιμότητας που αποτελεί την εννοιολογική βάση επί της οποίας αρθρώνεται και 
στην οποία στοχεύει ο χωρικός σχεδιασμός. Η έννοια προσεγγίζεται τόσο ιστορικά 
(«ρίζες» του όρου) όσο και τελολογικά, ενώ υπογραμμίζεται η ανάγκη να τίθεται ως 
στοχοθεσία. 
Βασικό ζητούμενο της διάλεξης αποτελεί η λογική και το πλαίσιο βάσει του οποίου 
οργανώνεται και σχεδιάζεται μια βιώσιμη πόλη. Σε αυτό καίριο ρόλο διαδραματίζει η 
συνδυασμένη σχεδιαστική προσέγγιση η οποία εξελίσσει τα όσα ακολουθούνταν σε ένα 
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περισσότερο παραδοσιακό σχεδιαστικό μοντέλο. 
Συνήθης στόχος του συνδυασμένου σχεδιασμού φαντάζει η συμπαγής πόλη, που τα 
τελευταία χρόνια, παρά την κριτική που έχει ασκηθεί σε αυτό, θεωρείται το κοινά 
αποδεκτό πρότυπο για την επίτευξη του στόχου των βιώσιμων πόλεων. Το συγκεκριμένο 
μοντέλο παρουσιάζεται ιστορικά και λειτουργικά, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις 
παραμέτρους που επηρεάζουν στην απόκτηση υψηλού βαθμού αστικού συμπαγούς. 
Λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις, αξιοποιείται ένα μοντέλο 
που εφαρμόστηκε πιλοτικά για την εκτίμηση του βαθμού αστικού συμπαγούς για τους 
δήμους του μητροπολιτικού συγκροτήματος της Αθήνας. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στο ρόλο 
που διαδραματίζει η βιώσιμη κινητικότητα για την προώθηση της συμπαγούς πόλης και, 
κατ’ επέκταση, της βιώσιμης πόλης. 
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